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Wrocław, 26 kwietnia 2023 r.

Informacja prasowa
24 kwietnia 2023 r. podczas VIII Forum Kierowników IT w Administracji – ogólnopolskiej konferencji dla osób odpowiedzialnych za proces cyfryzacji instytucji publicznych, zostały wręczone nagrody „Skrzydła IT w Administracji”. Wyróżniono jednostki, które poprzez zrealizowane projekty ułatwiły dostęp do usług publicznych, poprawiły jakość obsługi oraz komunikację z obywatelami i innymi urzędami.
Organizatorem „Skrzydeł” jest miesięcznik „IT w Administracji” skierowany do informatyków i menedżerów IT sektora publicznego, a honorowy patronat nad nagrodą objął Minister Cyfryzacji oraz GovTech Polska.
Do konkursu można było zgłosić dowolny projekt informatyczny zrealizowany przez instytucje publiczne w okresie od 1 lutego 2021 r. do 31 stycznia 2023 r. Najciekawsze wdrożenia zostały – po uprzedniej weryfikacji przez redakcję miesięcznika – przekazane pod obrady Kapituły, która przyznała nagrody w pięciu kategoriach. 
Z rąk redaktora naczelnego „IT w Administracji”, Marka Staniewicza, statuetki w poszczególnych kategoriach otrzymali:
· e-Administracja – Główny Urząd Nadzoru Budowlanego za projekt „Elektroniczny Dziennik Budowy (EDB)”. Nagrodę odebrała Pani Dorota Cabańska, Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego;
· e-Kultura i e-Edukacja – Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu za projekt „Centrum Symulacji Procesów Biznesowych (CSPB)”. Nagrodę odebrał Pan Marek Piotrowski – Dyrektor Centrum Informatyki. 
· e-Usługi dla obywatela – Gdański Urząd Pracy za projekt „jobmapa.pl”. Nagrodę odebrał Łukasz Iwaszkiewicz, Doradca Klienta Biznesowego w Gdańskim Urzędzie Pracy;
· oprogramowanie do obsługi urzędu – Urząd Miasta Częstochowy za projekt „Trasówki”;
· narzędzia do komunikacji z obywatelami – Urząd Miasta Poznania za projekt „Voiceboty w służbie mieszkańcom Poznania”. Nagrodę odebrał Pan Konrad Zawadzki – Dyrektor Biura Poznań, oraz Pani Ewelina Burzycka – Zastępca Dyrektora ds. automatyzacji procesów teleinformacyjnych (RPA).

Ministerstwo Cyfryzacji przyznało specjalne wyróżnienie Głównemu Urzędowi Nadzoru Budowlanego – za projekt „Cyfrowa Książka Obiektu Budowlanego (c-KOB)”. Nagrodę z rąk Pani Joanny Baranowskiej, Zastępcy Dyrektora Departamentu Zarządzania Systemami w KPRM, odebrała Pani Dorota Cabańska, Główny Inspektor Nadzoru Budowlanego.
Szczegółowe informacje na temat nagrody znajdują się na stronie: www.skrzydla.itwadministracji.pl
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