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Wrocław 2012-09-14

Szanowni Państwo

Niniejszym mamy zaszczyt oraz przyjemność zaprosić Państwa do uczestnictwa w konferencji pt.: Zrównoważony rozwój jako biznesowa strategia w warunkach zielonej gospodarki - konferencja naukowa ukierunkowana na promocję rozwiązań dla biznesu . Wydarzenie to odbędzie się w dniu 17 października 2012 r. na terenie Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu. Organizatorami tego przedsięwzięcia są: Centrum Doskonałości dla Zrównoważonego Rozwoju, działające przy Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu oraz Loża Dolnośląska Business Centre Club. Wydarzenie to objęte jest dodatkowo finansowym wsparciem oraz patronatem Urzędu Marszałkowskiego we Wrocławiu oraz Narodowego Centrum Badań i Rozwoju.

Koncepcja zrównoważonego rozwoju oparta na dynamicznej równowadze systemów: ekologicznego, społecznego oraz ekonomicznego od wielu lat staje się elementem programowym różnych strategii zarówno politycznych, jak i biznesowych. Jej znaczenie zostało również docenione w jednym z kluczowych dokumentów strategicznych UE pt.: Europa 2020, którego zapisy zostały ujęte w dokumencie krajowym pt.: Polska 2030. Wynika to z faktu, iż realizacja zasad zrównoważonego rozwoju w różnych obszarach aktywności człowieka zawiera w sobie duży i niewykorzystany, a często również marnotrawiony, potencjał wartości dodanej. Organizatorzy konferencji mają świadomość, iż jednym ze źródeł tej nieefektywności jest niedostateczna współpraca podmiotów mogących czerpać potencjalne biznesowe korzyści z implementacji zrównoważonego rozwoju w swojej praktyce. Dlatego podjęli współpracę w tym obszarze, której elementem jest organizowana konferencja, inicjująca cykliczne wydarzenia w tej dziedzinie. Dodatkowo organizatorzy wyrażają przekonanie, iż tego typu spotkania mogą być platformą do dalszej współpracy w ramach inicjatyw konkursowych organizowanych przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju oraz w ramach innych programów finansowanych ze źródeł krajowych i zagranicznych ukierunkowanych na komercjalizację badań podstawowych i stosowanych, jak również na realizację konkretnych inicjatyw biznesowych, ukierunkowanych na działalność w ramach tzw. „zielonej gospodarki”, czyli gospodarki racjonalnie wykorzystującej kapitał naturalny oraz zapobiegającej ryzykom związanym ze środowiskiem przyrodniczym. Ponadto pozostajemy w nadziei, iż konfrontacja poglądów oraz idei zaprezentowana w trakcie konferencji pozwoli na diagnozę rzeczywistych potrzeb różnych środowisk zainteresowanych zarówno samym zrównoważonym rozwojem, jak również integracją świata nauki, biznesu oraz instytucji wspierających życie gospodarcze w naszym kraju i regionie.

Szczegółowe tezy programowe przedstawiono w odrębnym załączniku, jednak ostateczna wersja programu konferencji zostanie przyjęta na początku października. Do tego czasu chcielibyśmy zachęcić i zaprosić każdego z Państwa do nadsyłania własnych propozycji programowych, które wpisywałyby się w ogólny tytuł oraz wstępny program konferencji. Propozycje przyjęte przez Radę Programową zostaną nagrodzone premiowanymi finansowo zaproszeniami do krótkich 10 – 15 minutowych wystąpień. W projekcie konferencji przewidziano około 20 takich wystąpień. Najpóźniej do 7 października 2012 r. prosimy o ostateczne nadsyłanie wypełnionych kart zgłoszeń (formularz w załączniku) oraz ewentualnych autorskich propozycji tematycznych w formie maks. 2 stronnicowego streszczenia obejmującego: temat, główne tezy, krótkie rozwinięcia tez, wnioski oraz podsumowanie na adres mailowy: zbigniew.dokurno@ue.wroc.pl.

Pragniemy podkreślić, iż punktem odniesienia dla programu konferencji jest kontekst biznesowy, dlatego prezentowane wystąpienia powinny korespondować z tym kontekstem pokazując źródła wartości dodanej w biznesie opartym na zrównoważonym rozwoju.

Uczestnictwo w konferencji obejmuje niewielką odpłatność w kwocie 150 PLN, zawierającą koszty wyżywienia, materiałów konferencyjnych oraz udział w uroczystym bankiecie wieńczącym konferencję.

Żywimy nadzieję, iż prezentowana inicjatywa spotka się  z Państwa zainteresowaniem oraz pozwoli nawiązać relacje owocujące wspólnymi, długofalowymi projektami biznesowymi oraz edukacyjnymi, w różnych obszarach aktywności na rzecz zrównoważonego rozwoju.
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