
Szanowni Państwo,

Odszedł z naszej uczelnianej społeczności prof. Zdzisław Hellwig, honorowy profesor Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu. 
Urodził się w roku 1925 w Dokszycach na Wileńszczyźnie, gdzie uczęszczał do szkoły podstawowej. Dalszą naukę podjął w Gimnazjum im. Króla Zygmunta Augusta w Wilnie. W czasie okupacji działał w konspiracji. Był członkiem Armii Krajowej, miał pseudonim Mgła. Jako żołnierz IV Brygady Ułanów AK uczestniczył w roku 1944 w wyzwalaniu Wilna spod okupacji niemieckiej działając w zwiadzie konnym. W styczniu 1945 r. został aresztowany przez NKWD i wywieziony do kopalni węgla w Donbasie, skąd w listopadzie 1945 r. powrócił do Wilna.
Do Wrocławia repatriował w marcu 1946 r. W roku akademickim 1947/1948 podjął studia w Wyższej Szkole Handlowej. W roku 1950 po ukończeniu studiów pierwszego stopnia rozpoczął pracę w Wyższej Szkole Handlowej na stanowisku asystenta. Stopień magistra uzyskał w 1952 r. na Wydziale Handlu Szkoły Głównej Planowania i Statystki w Warszawie. W roku 1958 został Mu nadany stopień doktora na podstawie pracy pt. Regresja linowa i jej zastosowania w ekonomii. Promotorem tej pracy doktorskiej był profesor Oskar Lange. 

Po uzyskaniu stopnia doktora prof. Hellwig otrzymał stypendium British Council i wyjechał na staż naukowy do Uniwersytetu w Cambridge. Pracował tam naukowo pod kierunkiem prof. Richarda Stone’a, późniejszego laureata Nagrody Nobla. W czasie pobytu w Cambridge przygotował rozprawę habilitacyjną pt. Przyczynek do teorii regresji. Stopień doktora habilitowanego został Mu nadany 28 lutego 1962 r. przez Radę Wydziału Finansów i Statystyki Szkoły Głównej Planowania i Statystyki w Warszawie. W roku akademickim 1965/1966 wykładał w Uniwersytecie w Ibadanie w Nigerii jako visiting profesor. W roku 1967 w uznaniu dorobku naukowego i dydaktycznego Rada Państwa mianowała prof. Zdzisława Hellwiga profesorem nadzwyczajnym, zaś po upływie pięciu lat, tj. w 1972 r. profesorem zwyczajnym.
W roku 1962 prof. Zdzisław Hellwig objął funkcję kierownika Katedry Statystyki. Katedrą tą kierował aż do przejścia na emeryturę w 1995 r. W roku 1969 prof. Hellwig objął stanowisko dyrektora Instytutu Metod Rachunku Ekonomicznego, przemianowanego później na Instytut Cybernetyki Ekonomicznej. Kierował Instytutem do chwili przejścia na emeryturę. Przez trzy kadencje sprawował funkcję prorektora ds. Nauki. W latach 1968‑1974 był zagranicznym ekspertem UNESCO w Paryżu, często tam przebywając.

Wśród licznych nagród, które Profesor Hellwig otrzymał, szczególnie prestiżowa jest nagroda naukowa Prezesa Rady Ministrów przyznana w 1996 r. za całokształt wybitnego dorobku naukowego. 

Profesor wypromował trzydziestu czterech doktorów, był opiekunem naukowym kilkunastu habilitantów, z których większość uzyskała tytuł profesora nauk ekonomicznych. Przez ponad dwadzieścia lat był członkiem Centralnej Komisji Kwalifikacyjnej ds. Kadr Naukowych. Jego kompetentne recenzje i oceny wniosków awansowych były bardzo cenione przez środowisko ekonomistów polskich. 

Wielokrotnie wyróżniano prof. Hellwiga wysokimi odznaczeniami państwowymi: Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia polski (1965), Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski (1972), Medalem Komisji Edukacji Narodowej (1974), tytułem honorowym „Zasłużony Nauczyciel PRL” (1976), Orderem Sztandaru Pracy II klasy (1987), Krzyżem Komandorskim Orderu Odrodzenia Polski (1990).
W uznaniu wybitnych zasług naukowych prof. Hellwig otrzymał dwa doktoraty honoris causa. Przyznały je Akademia Ekonomiczna w Krakowie w 1985 roku oraz Wyższa Szkoła Ekonomiczna w Pradze w 1994 r. Dorobek naukowy Profesora Hellwiga obejmuje kilkaset prac.

Wydana w 1959 r. książka pt. Elementy rachunku prawdopodobieństwa i statystyki matematycznej była przez wiele lat podstawowym podręcznikiem dla ekonomistów w całym kraju. Miała w sumie 13 wydań. Zarówno praca doktorska, jak i habilitacyjna prof. Hellwiga zostały wydane przez Państwowe Wydawnictwo Ekonomiczne w Warszawie. 

Zainteresowania naukowe prof. Hellwiga były bardzo szerokie. Zajmował się bowiem:

· modelowaniem rozwoju społeczno-gospodarczego,

· prognozowaniem gospodarczym,

· wielowymiarową analizą porównawczą,

· zastosowaniem komputerów w gospodarce.

W każdym z tych obszarów miał znaczące osiągnięcia naukowe.

Profesor Hellwig jako pierwszy w Polsce zajmował się doborem zmiennych do modelu ekonometrycznego. Zaproponowany przez Niego „miernik pojemności informacyjnej” jest stale wykorzystywany w konstruowaniu modeli ekonometrycznych. Zaproponowana przez Profesora metoda trendu pełzającego jest powszechnie wykorzystywana w ramach metod wygładzania i prog​nozowania szeregów czasowych. Największe osiągnięcia naukowe Profesora dotyczą metod taksonomicznych i metod wielowymiarowej analizy porównawczej. Są one znane nie tylko w Polsce, ale zyskały rozgłos międzynarodowy. Wprowadzone przez prof. Hellwiga takie pojęcia, jak „miary rozwoju”, „wzorzec rozwoju”, „ścieżka rozwoju” są stale wykorzystywane przez ekonomistów, socjologów prowadzących badania naukowe. Profesor Hellwig był inspiratorem badań z zakresu zastosowań komputerów w gospodarce. Już na początku lat sześćdziesiątych zorganizował uczelniany ośrodek obliczeniowy, w którym zainstalowany został komputer ODRA 1003. Umożliwiło to podjęcie badań z zakresu, który teraz nazywa się informatyką ekonomiczną.
Prof. Zdzisław Hellwig należy do nielicznego grona najwybitniejszych uczonych ekonomistów w Polsce. Był znakomitym dydaktykiem cenionym przez młodzież akademicką oraz wielkim autorytetem naukowym i moralnym. Cechowała Go niezwykła serdeczność i życzliwość w stosunku do studentów i współpracowników. Interesował się wieloma dziedzinami wiedzy, w szczególności historią i geografią. Był niewątpliwie wielkim erudytą i znakomitym gawędziarzem.

Pozwólcie Państwo na parę refleksji osobistych. Profesor Hellwig był moim Nauczycielem. Pod Jego kierunkiem przygotowywałem pracę doktorską. Był opiekunem mojej rozprawy habilitacyjnej. Wiele Mu zawdzięczamy ja i moja Żona, która pracowała pod Jego kierunkiem. Bardzo lubiliśmy słuchać Jego wspomnień o Wileńszczyźnie, gdzie się urodził i spędził młodość. To z inspiracji prof. Hellwiga zaczęliśmy z Żoną interesować się Litwą i szukać tam kontaktów naukowych. Profesor to bardzo popierał. Kontakty takie udało nam się nawiązać w drugiej połowie lat osiemdziesiątych z Wydziałem Ekonomicznym Uniwersytetu w Wilnie. Później zaczęły się moje regularne wyjazdy do Wilna, Kowna, które trwają do dzisiaj. Zawsze kiedy jechałem do Wilna, Profesor prosił, żeby odwiedzić Jego gimnazjum. Pytał mnie później co się zmieniło, czy stoi tam ten sam płot, jak wygląda boisko...
Szanowni Państwo,

Żegnamy z wielkim żalem Naszego Drogiego Profesora, Naszego Nauczyciela. Pozostanie na zawsze w naszych sercach.
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