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Szanowni Państwo, nie jest łatwo mówić o kimś kogo się znało, lubiło ceniło, że BYŁ. ON JEST. Jego obecność, Jego udział w naszym życiu są szczególne. 
Zastanawiałem się o czym trzeba powiedzieć na spotkaniu. Trudno zebrać wszystkie Jego zasługi, bo były one wielkie i liczne. Każdy z nas zdaje sobie sprawę, że mógł jeszcze zrobić wiele. 
Dla nas pracowników, kolegów był dobrym duchem. Pomagał, wspierał nas, inspirował, motywował. Kiedy krytykował to delikatnie – jak kolega, nie jak przełożony/ zwierzchnik. 
Jego udział w rozwoju macierzystego Wydziału, wkład w rozwój uczelni jest ogromny – mówił o tym w swoim wystąpieniu JM Rektor. Ja chciałbym mówić nie o zasługach, ale pragnę wspomnieć Człowieka, Osobę, z którą pracowaliśmy, przyjaźniliśmy się. Swoim spokojem, powściągliwością nadawał ton naszym działaniom. Był odpowiedzialny za stworzenie strategii uczelni oraz naszego wydziału. W działaniach cechowała go rozwaga płynąca z doświadczenia, wiedzy, ze znajomości prawa. Potrafił przekonać do swoich argumentów.
Był także lubianym dydaktykiem, wielu studentów zapisywało się na Jego seminaria nie przez przypadek, ale dzięki opinii Jego wcześniejszych wychowanków. Oprócz naukowego aspektu zajęć, tym kontaktom ze studentami nadawał szlif osobisty. Absolwenci odczuwali dumę mówiąc kto był promotorem ich dyplomowych prac. 
Myślę, ż każdy z nas ma dobre, ciepłe słowa o Profesorze Marku Łyszczaku, w których mógłby wspominać indywidualne wydarzenia. Chociaż nie jest łatwo tak publicznie mówić o tych prywatnych uczuciach.
W imieniu całej społeczności Wydziału NE, wszystkich pracowników, kolegów, przyjaciół, pracowników administracji, doktorantów, studentów chciałbym podziękować Mu za jego dobrą  pracę, wytrwałość, za serdeczność, za tworzenie atmosfery wzajemnej sympatii. Dziękuję! 
