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Agnieszka Gołąb

Dyrektor Akademickiego Inkubatora Przedsiębiorczości Politechniki Krakowskiej. Posiada doświadczenie jako koordynator projektów finansowanych z Działania 6.2. POKL dotyczących promocji przedsiębiorczości i samozatrudnienia. Nadzorowała proces szkolenia i doradztwa dla osób zamierzających rozpocząć własną działalność gospodarczą, a następnie koordynowała pomoc dla ponad 100 nowoutworzonych mikroprzedsiębiorstw. Posiada doświadczenie w zarządzaniu projektami, zarówno o charakterze społecznym, jak również projektami inwestycyjnymi na ogólną sumę 20 mln zł. 

Brała udział w tworzeniu Regulaminu Własności Intelektualnej na Politechnice Krakowskiej im. T. Kościuszki. W ramach obowiązków dyrektora AIP PK podejmowała wiele działań mających na celu komercjalizację własności intelektualnej.  Członek Komitetu Technicznego Politechniki Krakowskiej im. T. Kościuszki opiniującego wynalazki zgłaszane do procedury patentowej pod względem ich efektywności finansowej i innowacyjności. Przeprowadziła ocenę finansową ponad 50 zgłoszeń patentowych.

Ekspert z listy krajowej Ministra Rozwoju Regionalnego w dziedzinie wzmocnienia i rozwój potencjału dydaktycznego uczelni oraz zwiększenie liczby absolwentów kierunków o kluczowym znaczeniu dla gospodarki opartej na wiedzy w ramach PO Kapitał Ludzki, oceny wniosków w dziedzinie współpracy trans granicznej, instrumentów inżynierii finansowej, działalności inwestycyjnej przedsiębiorstw m.in. dla Ministerstwa Rozwoju Regionalnego, Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko Pomorskiego, Małopolskiego Centrum Przedsiębiorczości.


Trener – związana z Krakowskim Klubem Trenerów Zarządzania „Matrik” specjalizująca się w tematyce przedsiębiorczości, biznes planów, wyceny przedsiębiorstw i własności intelektualnej, komercjalizacji  oraz pozyskiwania zewnętrznych źródeł finansowania. Posiada przepracowanych ponad 750 godzin szkoleniowych i doradczych. 

W latach 2006-2009 akredytowany konsultant Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości 
- doradca ds. funduszy europejskich z 6 letnim doświadczeniem w obszarze zarządzenia dotacjami, w tym pisania wniosków o dotacje ze funduszy UE, biznes planów oraz studium wykonalności.

Posiada doświadczenie również w sektorze prywatnym, gdzie pracowała na stanowisku Koordynatora procesów inwestycyjnych, będąc odpowiedzialną za kontakty z partnerami biznesowymi, analizę opłacalności inwestycji, tworzenie biznes planów i strategii. 

 „Ekspert ds. innowacji”.
Paweł Puzio

Absolwent Wydziału Zarządzania AGH w Krakowie; Kierunek: Marketing i zarządzanie; Absolwent studiów podyplomowych Wydziału Zarządzania AGH w Krakowie na kierunku: Rachunkowość Zarządcza i Controlling; Absolwent studiów podyplomowych Krakowskiej Szkoły Biznesu Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie; Analiza rynków finansowych i doradztwo inwestycyjne; 

Posiada „Licencję maklera papierów wartościowych z uprawnieniami do czynności doradztwa inwestycyjnego – licencja numer 2233”, uzyskał uprawnienia do zasiadania w radach nadzorczych spółek Skarbu Państwa, posiada „Licencję pośrednika ubezpieczeniowego”, oraz jest Certyfikowanym Trenerem Biznesu.
Doświadczenie zawodowe zdobywał pracując w banku, jako Analityk w firmach doradztwa finansowego oraz doradztwa biznesowego. Pracował w funduszu Venture Capital oraz Sieci Bussines Angels jako "Analityk Biznesowy", gdzie zajmował się oceną projektów inwestycyjnych, przygotowaniem rekomendacji dla Zarządu a następnie przeprowadzaniem procesu wejścia kapitałowego funduszu. Doświadczenie korporacyjne i biznesowe zdobywał zasiadając w Zarządach oraz Radach Nadzorczych spółek z różnych branż, a także pełniąc funkcję Dyrektora Finansowego w spółce z branży usługowej. Obecnie pełni funkcję Dyrektora Finansowego w FOR-NET S.A.
Od 2006 r. jest autorem i współautorem ponad 200 wniosków o dotację z UE / biznes planów / studium wykonalności / memorandów informacyjnych / analiz finansowych i ekonomicznych dla projektów inwestycyjnych szukających finansowania. Pomógł z pozyskaniu finansowania dla ponad 100 projektów, w tym brał udział w wejściach kapitałowych kilkunastu podmiotów w tym spółek notowanych na GPW. 
Od 2007 r. prowadzi własną działalność gospodarczą, w ramach, której zajmuje się pozyskiwaniem zewnętrznego finansowania dla firm oraz doradztwem biznesowym. Pomagał w powstaniu wielu start-upowych projektów, od doradzania w fazie powstawania projektu, przez pomoc w pozyskaniu finansowania, aż do bieżącego doradztwa w ramach działalności operacyjnej. 
Trener z tematu „Komercjalizacja projektów” w projekcie „Zarządzanie własnością intelektualną – klucz do sukcesu w relacjach nauki z biznesem”).
Trener i ekspert ds. pisania biznes planów w ramach projektu „Przedsiębiorczy naukowiec”).
Trener i ekspert w zakresie sporządzania części finansowej do biznes planu w projekcie „System Naczyń Połączonych).
Trener na kursach „Dyrektor Finansowy” i „Analityk Finansowy” z  tematu „Pozyskiwanie finansowania” oraz „Strategia i planowanie finansowe”) organizowanych przez Polską Akademię Rachunkowości S.A..
Prowadził szkolenia i prelekcje z dziedziny zarządzania finansami między innymi dla ARR w Bielsko Białej, Krakowskiego Parku Technologicznego, Biura Inicjatyw Społecznych w Krakowie, CITTRU Uniwersytetu Jagiellońskiego, CTT Uniwersytetu Rolniczego, CJ Politechniki Krakowskiej (Projekt Nauka-Biznes), Fundacji Rozwoju Rachunkowości, Zespołu Ekspertów Manager, SEKA S.A., Centrum Rozwoju Biznesu Masters, Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie;

Ukończył wiele specjalistycznych kursów między innymi: „Kurs dla kandydatów na maklerów papierów wartościowych”, „Kurs dla kandydatów na członków rad nadzorczych w spółkach Skarbu Państwa i spółek komunalnych”, „Specjalista ds. pozyskiwania funduszy unijnych 
– moduł zaawansowany”, "Od diamentu do brylantu – Zaawansowane szkolenia trenerskie"; „Ekspert ds. innowacji”.
Kamil Kipiel

Absolwent Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz Krakowskiej Szkoły Biznesu Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie.

Posiada wieloletnie doświadczenie menadżerskie w zakresie realizacji projektów europejskich. Pracownik oraz współpracownik wielu polskich i zagranicznych jednostek naukowych, wykładowca kilku szkół wyższych, a także doświadczony konsultant i trener w temacie zarządzania projektami, funduszy strukturalnych, transferu wiedzy i technologii, innowacyjności, przedsiębiorczości akademickiej, komercjalizacji oraz finansowania kapitałem prywatnym.

Członek zarządu i rady nadzorczej kilku spółek działających w obszarze nowych technologii oraz kapitałów podwyższonego ryzyka, a także klastrów naukowo – przemysłowych. 

Posiada kilkuletnie doświadczenie w zakresie kreowania konsorcjów projektowych oraz partnerstw międzysektorowych. Pełnił funkcję koordynatora projektu utworzenia Klastra Life Science Kraków (obecnie członek Prezydium Rady Klastra), kierownika Punktu Kontaktowego Inicjatywy Technologicznej w Województwie Małopolskim oraz managera międzynarodowego projektu „Innovation transfer in the medical sector from clinics to companies (IntraMED-C2C)” w ramach Programu Central Europe. 
Ekspert zewnętrzny Polskiej Agencji Rozwoju Przedsiębiorczości, Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego, Centrum Projektów Europejskich, a także kilku funduszy inwestycyjnych działających w obszarze nowych technologii.  

Doświadczony trener, w tym w zakresie zarządzania własnością intelektualną i komercjalizacji.
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