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INSTRUKCJA WYPEŁNIANIA OŚWIADCZENIA O REPREZENTOWANEJ DZIEDZINIE NAUKI I DYSCYPLINIE NAUKOWEJ
INFORMACJE PODSTAWOWE 
Obowiązek złożenia oświadczenia
Oświadczenie składa się na potrzeby ewaluacji jakości działalności naukowej. Obowiązek złożenia oświadczenia wynika z art. 343 ust. 7 ustawy 2.0, zgodnie z którym osoba prowadząca działalność naukową składa Rektorowi oświadczenie o dziedzinie i dyscyplinie, którą reprezentuje. Oświadczenie o dziedzinie i dyscyplinie należy złożyć w każdym podmiocie, w którym osoba jest zatrudniona.
Częstotliwość składania oświadczenia
Oświadczenie można składać nie częściej niż raz na dwa lata (art. 343 ust. 7 ustawy 2.0).
Liczba dyscyplin, które może reprezentować osoba prowadząca działalność naukową
Osoba prowadząca działalność naukową może reprezentować łącznie nie więcej niż 2 dyscypliny we wszystkich podmiotach, w których jest zatrudniona (art. 343 ust. 7 ustawy 2.0). W przypadku wyboru dwóch dyscyplin istnieje konieczność wykazania wartościowych dla ewaluacji osiągnieć w obu zadeklarowanych dyscyplinach.
Nazwa dziedziny i dyscypliny nauki
Przy określaniu dziedziny i dyscypliny, należy uwzględnić katalog dziedzin i dyscyplin wprowadzony Rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 20 września 2018 r. w sprawie dziedzin nauki i dyscyplin naukowych oraz dyscyplin artystycznych. Priorytetowe dyscypliny na Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu to:
1) ekonomia i finanse w dziedzinie nauk społecznych
2) nauki o zarządzaniu i jakości w dziedzinie nauk społecznych 
3) technologia żywności i żywienia w dziedzinie nauk rolniczych
Podstawa wyboru dziedziny i dyscypliny
Oświadczenie składa się biorąc pod uwagę (art. 343 ust. 9): 
1) ostatnio uzyskany stopień naukowy/tytuł profesora, lub 
2) aktualny dorobek naukowy
Jawność informacji złożonych w oświadczeniu o dziedzinie i dyscyplinie
Informacje złożone w oświadczeniu zostają wprowadzone do Zintegrowanego Systemu Informacji o Szkolnictwie Wyższym i Nauce POL-on, zwanego „Systemem POL-on”, do wykazu nauczycieli akademickich (art. 342, ust. 3, pkt .1; art. 343 ust. 1 pkt. 10, art. 343 ust. 6) i są powszechnie dostępne.
Wybór dwóch dyscyplin
W przypadku wyboru przez pracownika dwóch dyscyplin, konieczne będzie zadeklarowanie w % czasu pracy poświęconego na działalność naukową w obu dyscyplinach (art. 343 ust. 1 pkt 16). Zadeklarowane % muszą sumować się do 100%. Zgodnie z komunikatem MNiSW z dnia 30 października 2018 roku „informacje o udziale czasu pracy w dyscyplinie będą podawane z dokładnością do ¼, w związku z czym są możliwe dwie relacje: 50/50 oraz 75/25”. Stopień zaangażowania w dyscypliny zależy w całości od ustaleń między pracodawcą a pracownikiem. W tym zakresie pracownicy UEW mogą składać umotywowany, pisemny wniosek do Rektora o wyrażenie zgody na zadeklarowane w oświadczeniu o dziedzinie i dyscyplinie udziały czasu pracy w dyscyplinach. Wniosek ten zostanie zaopiniowany przez Dziekana właściwego wydziału. Opinia Dziekana zawiera wyniki analizy kosztów i korzyści dla ewaluowanych dyscyplin, które pracownik reprezentuje zgodnie ze złożonym oświadczeniem. Rektor, mając na uwadze dobro UEW, może wyrazić zgodę na inne udziały czasu pracy, niż wnioskowane. Informacje o zadeklarowanym czasie pracy w reprezentowanych dyscyplinach zostaną wprowadzone do wykazu nauczycieli akademickich do systemu POL-on (art. 343 ust. 2 ustawy 2.0).
Przy wyborze dwóch dyscyplin, do pierwszej ze wskazanych w oświadczeniu dyscyplin będą domyślnie przyporządkowywane osiągnięcia naukowe w systemie teleinformatycznym MNiSW. Zmiany kolejności wskazanych dyscyplin oraz przypisania poszczególnych osiągnięć będzie można dokonać w każdym czasie.
2

