Protokół nr 2/2009 

z Posiedzenia Senackiej Komisji ds. Nauki 

w dniu 28.05.2009 r.
1. Zatwierdzenie agendy posiedzenia

2. Zatwierdzenie protokołu z poprzedniego posiedzenia Senackiej Komisji ds. Nauki

3. Sprawy strategii rozwoju Uczelni

4. Sprawy ochrony praw własności intelektualnej

5. Aktualny stan aktów prawnych dotyczących spraw nauki

6. Sprawy różne

Ad. 1

Senacka Komisja ds. Nauki, w głosowaniu jawnym, jednogłośnie przyjęła zaproponowany porządek spotkania.

Ad. 2

Senacka Komisja ds. Nauki, w głosowaniu jawnym, jednogłośnie przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia.

Ad. 3

Przechodząc do kolejnego punktu, prof. T. Borys podkreślił duże znaczenie ciągłego monitorowania przez komisje Nauki przygotowywania zapisów strategii rozwoju Uczelni w odniesieniu do nauki. Zabierając głos w  dyskusji  prof. A. Kaleta, jako członek Komisji ds. Strategii Rozwoju poinformował, że do tej pory nie odbyło się żadne spotkanie w sprawie aktualizacji strategii Uczelni. Prof. A. Gospodarowicz zakomunikował, że sprawa strategii poruszana była na poprzednim kolegium Rektorskim, podczas którego zastanawiano się m.in. nad słusznością prowadzenia tych samych kierunków studiów na różnych wydziałach. Uchwalenie strategii planowane jest w grudniu 2009 r. Podczas dalszej dyskusji prof. A. Kaleta zauważył, że tak, jak w większości przypadków, strategia uczelni jest dokumentem stworzonym okazjonalnie, bez harmonogramu i podania osób odpowiedzialnych za jej realizację. Prof. T. Borys zaproponował, aby wspólnie z Komisją ds. Strategii Rozwoju UE ustalenie zakres kwestii i problemów którymi powinna zająć się Senacka Komisja Nauki. Zgodził się z prof. Kaletą, że kluczową kwestią jest jednak ustalenie harmonogramu prac nad strategią. 

W wyniku dyskusji wypracowano następujące wspólne stanowisko Komisji: Senacka Komisja ds. Nauki deklaruje objęcie opieką tej części Strategii Rozwoju UE, która dotyczy spraw nauki. Warunkiem realizacji tej deklaracji jest uzyskanie od Komisji ds. Strategii Rozwoju UE harmonogramu prac nad Strategią.
Ad. 5

Prof. J. Pietkiewicz poinformował członków Komisji, że w sierpniu 2008 roku został złożony projekt Regulaminu korzystania z wyników prac intelektualnych dokonanych na Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu. Dokument ten określa:
· podstawowe pojęcia używane w Regulaminie;

· zakres przedmiotowy i zakres podmiotowy;
· postanowienia szczegółowe dla różnych kategorii wyników (utworów naukowych, utworów innych niż naukowych, rozwiązań naukowo-technicznych, osiągnięć naukowo-technicznych, programów komputerowych i baz danych);

· postanowienia wspólne dla wszystkich kategorii wyników oprócz pracowniczych utworów naukowych;

· postanowienia dotyczące wyników uzyskanych w związku z działalnością dydaktyczną;

· wyniki niepracownicze;

· postanowienia końcowe.

Prof. A. Gospodarowicz poinformował członków Komisji, że sprawa tego regulaminu dwukrotnie omawiana była na kolegium Rektorskim, jednak Władze Uczelni  negatywnie się do niego odnoszą, uzasadniając swoją opinię faktem, iż powinien być to proces, a nie narzucony odgórnie dokument. Prorektor zaproponował aby Komisja wyraziła swoją opinię w tej sprawie. Prof. T. Borys zauważył, że negatywne nastawienie pracowników naukowo-dydaktycznych do kwestii ochrony własności intelektualnej, wynika z dwóch przyczyn. Po pierwsze - z zaszłości inercyjnych związanych z podejściem do zawodu nauczyciela akademickiego. Po drugie - z braku świadomości pracodawcy o ważności tej problematyki. Dlatego też Przewodniczący Komisji zaproponował aby uruchomić proces uświadamiania pracowników w kwestiach kluczowych obowiązków służbowych oraz praw autorskich. W kwestiach wytwarzania prac intelektualnych regulować można bowiem tylko to, co należy do obowiązków pracownika. Należy również określić kluczowe – etyczne elementy dotyczące własności intelektualnej, m.in. przestrzeganie zasad dotyczących podawania afiliacji. Prof. J. Sobieska-Karpińska zwróciła uwagę na fakt, że należy również zwrócić uwagę na opracowanie regulaminu nagród. Ponadto Pani Profesor zaproponowała, aby zorganizować cykl wykładów poświęconych tematyce korzystania z wyników prac intelektualnych wykonanych na Uczelni, w celu zwiększenia świadomości pracowników Uczelni.
W wyniku dyskusji wypracowano następujące wspólne stanowisko Komisji: do następnego posiedzenia Komisji zgłaszane będą  propozycje priorytetów stymulujących rozwój pracowników naukowo-dydaktycznych, a jednocześnie ściśle związanych z problemem własności intelektualnej. Należy rozpocząć w środowisku akademickim dyskusję związaną z tym problemem. Tezy do tej dyskusji powinny być ogłoszone na linku Komisji Nauki. Propozycję tych tez sformułuje prof. J. Pietkiewicz.
Ad. 5

Mgr A. Salus przedstawiła aktualny stan aktów prawnych regulujących sprawy nauki. Obecnie na etapie konsultacji społecznych znajdują się trzy projekty dokumentów – założeń do reformy szkolnictwa wyższego. Są to:

1. In plus – Partnerstwo dla wiedzy. Reforma studiów i praw studenckich. Jest to pierwsza część gruntownych zmian systemowych zmierzających do unowocześnienia polskich uczelni i wzmocnienia ich pozycji w światowej przestrzeni edukacyjnej.

2. Partnerstwo dla wiedzy – nowy model kariery akademickiej.  W dokumencie tym MNiSW proponuje zmiany prowadzące do:

· Podniesienia jakości doktorantów;

· Uproszczenia i skrócenia procedury habilitacyjnej

· Otwarcia uczelni publicznych dla wybitnych badaczy z zagranicy

· Poprawy polityki kadrowej w uczelniach i instytucjach naukowych

· Zwiększenia uprawnień wynikających z posiadania tytułu naukowego

· Zwiększenia przejrzystości w funkcjonowaniu Centralnej Komisji ds. Stopni i Tytułów (CK).

3. Partnerstwo dla wiedzy – nowy model zarządzania szkolnictwem wyższym. Projekt ten, zdaniem MNiSW przewiduje:
· Stworzenie mechanizmu wyłaniania krajowych naukowych ośrodków wiodących (KNOW) – będą wybierane w drodze konkursów przez komisje z udziałem międzynarodowych ekspertów;
· Tworzenie regionów wiedzy – m.in. obowiązek powołania w uczelniach publicznych konwentu z udziałem pracodawców i samorządu;

· Zmiany w ustroju uczelni publicznej – m.in. dodatkowe kompetencje rektorów oraz dopuszczenie dwóch trybów powoływania rektora, kierowników podstawowych jednostek organizacyjnych oraz dyrektorów instytutów: tradycyjnego i konkursowego;

· Lepsze wykorzystanie potencjału badawczego i dydaktycznego polskich uczelni – m.in. ograniczenie wieloetatowości w uczelniach (drugie zatrudnienie lub prowadzenie działalności gospodarczej będzie wymagało zgody rektora lub kierownika jednostki naukowej);
· Uproszczenie finansowania szkół wyższych – m.in. finansowanie podmiotowe zostanie wsparte finansowaniem zadaniowym prowadzonym w trybie konkursowym;

· Poprawę jakości kształcenia – m.in. wprowadzenie dwóch rodzajów oceny jakości kształcenia przez PKA: oceny programowej (dotyczy kierunku studiów) oraz oceny instytucjonalnej (dotyczy podstawowej jednostki organizacyjnej).

 Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy – Prawo o szkolnictwie wyższym oraz ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, który przewiduje m.in. wprowadzenie możliwości przyznawania stypendiów studentom oraz doktorantom przez jednostki samorządu terytorialnego lub osoby prawne niebędące państwowymi ani samorządowymi osobami prawnymi, możliwości włączenia w drodze rozporządzenia do uczelni publicznej szkoły pomaturalnej, kolegium nauczycielskiego, nauczycielskiego kolegium języków obcych i kolegium pracowników służb społecznych – dnia 04.05.2009 r. został skierowany do I czytania na posiedzeniu Sejmu. I czytanie odbyło się na 41 posiedzeniu Sejmu w dniu 08.05.2009 r. i został skierowany do Komisji Edukacji, Nauki i Młodzieży z zaleceniem zasięgnięcia opinii Komisji Finansów Publicznych (sprawa niezamknięta).
Rządowy projekt ustawy o zmianie ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych oraz niektórych innych ustaw dotyczący reformy organizacji i postępowania przed Komisją Prawa Autorskiego m.in. w zakresie zatwierdzania tabel wynagrodzeń za korzystanie z utworów i wykonań artystycznych oraz sporów związanych ze stosowaniem tabel ni umów reemisji oraz tzw. wyznaczania organizacji właściwej – pierwsze czytanie w Komisji Kultury i Środków Przekazu odbyło się w dniu 03.03.2009 r.
Prof. A. Gospodarowicz poinformował, że w 2009 roku środki na badania własne zostały zredukowane do 50% ubiegłorocznego poziomu, zaś w roku 2010 mają zostać zmniejszone do 0. Istnieje jednak możliwość ubiegania się o granty. Do końca lipca br. można składać wnioski o finansowanie tego typu badań.

Ad. 6 

Sprawy różne:

Prof. T. Borys poinformował, że kolejne posiedzenie Komisji odbędzie się 25 czerwca 2009 r. Informacja ta zostanie potwierdzona przed posiedzeniem Senatu. 
Na tym posiedzenie zakończono.
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