REKRUTACJA DODATKOWA NA STUDIA STACJONARNE DRUGIEGO STOPNIA NA WYDZIALE NAUK EKONOMICZNYCH NA KIERUNKI: EKONOMIA ORAZ  MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE (studia prowadzone w języku polskim) W ROKU AKADEMICKIM 2013/2104
UWAGA: W rekrutacji dodatkowej mogą brać udział wszyscy Kandydaci, którzy nie uczestniczyli w rekrutacji podstawowej (w lipcu) oraz ci, którzy brali w niej udział, jednak nie zostali przyjęci. Wszyscy Kandydaci, którzy zarejestrują się w systemie Rekrutacja podczas rekrutacji dodatkowej, zobowiązani są przystąpić do testu kwalifikacyjnego. 

I. 31.07.2013 r. do 12.09.2013 r. – elektroniczna rejestracja kandydatów – w tym czasie kandydat zobowiązany jest wypełnić zgłoszenie rekrutacyjne, ankietę osobową, wnieść opłatę rekrutacyjną w wysokości 85 zł na indywidualne konto rozliczeniowe, którego numer pojawi się w zgłoszeniu rekrutacyjnym. 
Uwaga: dopuszczalna jest rejestracja przez jednego kandydata odrębnych zgłoszeń w ramach tego samego konta rekrutacyjnego na oba kierunki pod warunkiem, że na każdy kierunek zarejestruje odrębne zgłoszenie rekrutacyjne, wniesie osobną opłatę rekrutacyjną i przystąpi do obu testów.
II. 13.09.2013 r. – ogłoszenie listy kandydatów zakwalifikowanych do kolejnego etapu rekrutacji, tj. uprawnionych do przystąpienia do testu kwalifikacyjnego (komunikaty na indywidualnych kontach kandydatów).
III. 16.09.2013 r. do 17.09.2013 r. – test kwalifikacyjny dla wszystkich kandydatów uczestniczących w dodatkowej rekrutacji. Test zostanie zorganizowany w jednym lub dwóch dniach, w zależności od liczby kandydatów.
IV. 21.09.2013 r.  – ogłoszenie progów punktowych kwalifikujących kandydatów do składania dokumentów na kierunek Ekonomia oraz MSG – komunikaty o zaproszeniu do składania kompletu dokumentów pojawią się na indywidualnych kontach rekrutacyjnych kandydatów.

V. 25.09.2013r. do godz. 15.00 –  ostateczny termin składania kompletu dokumentów przez kandydatów biorących udział w rekrutacji dodatkowej.
VI. 26.09.2013 r. – ostateczne zatwierdzenie progów kwalifikujących kandydatów do przyjęcia na studia II stopnia na kierunek Ekonomia oraz MSG. Wydanie decyzji o przyjęciu. Zakończenie rekrutacji dodatkowej.
