Ruszył konkurs „Odpowiedzialni 2007”

„Odpowiedzialni 2007” to trzecia edycja ogólnopolskiego konkursu dla studentów III, IV i V roku, poświęconego tematyce odpowiedzialności społecznej sektora biznesu. Inicjatywa organizowana jest przez Koło Naukowe Biznesu Odpowiedzialnego Społecznie „BOSS” przy Akademii Ekonomicznej we Wrocławiu. Współorganizatorami konkursu są Forum Odpowiedzialnego Biznesu i Fundacja „Jesteśmy Aktywni”.

Konkurs „Odpowiedzialni 2007” wychodzi naprzeciw rosnącemu zainteresowaniu studentów i przedsiębiorców tematyką odpowiedzialnego biznesu. W czasach, gdy oferowanie produktów i usług wysokiej jakości nie gwarantuje już utrzymania przewagi konkurencyjnej na rynku, odpowiedzialny biznes staje się strategią, którą należy traktować  jako długofalową inwestycję w przyszłość, przynoszącą korzyści dla firmy i jej otoczenia.

Zadaniem uczestników tegorocznej edycji konkursu jest stworzenie projektu małej firmy działającej na terenie Polski, która uwzględnia w swojej strategii elementy odpowiedzialnego biznesu. W pracy konkursowej należy scharakteryzować firmę opisując branżę, ilość pracowników, rodzaj klientów, rodzaj oferowanego produktu/usługi, lokalizację, założenia finansowe, oraz trzyletnią strategię działania. Dla autorów najlepszych pomysłów przewidziane są nagrody w postaci płatnych, merytorycznych praktyk w renomowanych przedsiębiorstwach.
Prace, których termin nadsyłania mija 31 marca, zostaną ocenione przez niezależne jury, składające się z przedstawicieli firm – fundatorów praktyk oraz organizacji wspierających konkurs od strony merytorycznej – Forum Odpowiedzialnego Biznesu i Fundacji „Jesteśmy Aktywni”. Zwieńczeniem konkursu „Odpowiedzialni 2007” będzie uroczysta gala, która odbędzie się 26 kwietnia w hotelu Qubus we Wrocławiu. Podczas tego wydarzenia, oprócz oficjalnego ogłoszenia wyników i dekoracji zwycięzców, odbędzie się także debata panelowa, która traktować będzie o warunkach funkcjonowania odpowiedzialnych przedsiębiorstw w polskiej rzeczywistości. 
O tym, że warto wziąć udział w konkursie świadczą choćby słowa zwyciężczyni pierwszej edycji konkursu, Katarzyny Zadrożnej: „wysiłek nie idzie na marne - nawet jeśli nie uda Ci się wygrać wymarzonej praktyki to i tak wygrałeś: nowe umiejętności, nowych przyjaciół i nowe doświadczenia. A jeśli wygrasz? Czeka Cię niezapomniany miesiąc na praktyce, podczas której nie tylko pogłębisz swoją wiedzę na temat CSR (Corporate Social Responsibility - biznes odpowiedzialny społecznie), ale zdobędziesz wiele umiejętności, które z pewnością przydadzą się w przyszłej pracy. Nie wahaj się - poczuj CSR na własnej skórze!” 
Więcej szczegółowych informacji można uzyskać odwiedzając stronę internetową konkursu lub kontaktując się z organizatorami. Koordynatorem jest Krzysztof Seliga (Koło Naukowe „BOSS”), wsparcie merytoryczne zapewnia Sylwia Lewandowska (Fundacja „Jesteśmy Aktywni”) i Justyna Januszewska (Forum Odpowiedzialnego Biznesu).

„ODPOWIEDZIALNI  2007” W INTERNECIE: WWW.ODPOWIEDZIALNI.PL
