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ODPOWIEDZIALNY BIZNES SIĘ 

NIE OPŁACA?!?!
Jeśli chcesz się dowiedzieć: 

· czym jest ODPOWIEDZIALNY BIZNES,

· jak jest stosowany w firmach,

· czy jest opłacalny

… przyjdź na nasze 

szkolenie:

05.11.2008r.

Godz. 16:00

Sala:  P 3
Przyszłość jest w TWOICH rękach…

…weź za nią ODPOWIEDZIALNOŚĆ!


Kim jesteśmy?

Koło Naukowe Biznesu Odpowiedzialnego Społecznie „BOSS” powstało 12 stycznia 2004 przy katedrze Mikroekonomii i Ekonomii Instytucjonalnej. Zrzeszamy grupę aktywnych, których połączyły ambicje i wspólna idea promowania etyki i odpowiedzialności wśród studentów i przedsiębiorców. 

Nasza misja:

„Poprzez działalność naukową i jej praktyczne wykorzystanie, aktywnie szerzymy ideę Odpowiedzialności Społecznej Sektora Biznesu”

Współpraca:

Koło Naukowe Biznesu Odpowiedzialnego Społecznie „BOSS” współtworzy Ligę Odpowiedzialnego Biznesu - sieć organizacji studenckich i kół naukowych wspieranych przez Forum Odpowiedzialnego Biznesu, pierwszą organizację w Polsce zajmującą się odpowiedzialnym biznesem. LOB zrzesza 16 organizacji lokalnych i 6 organizacji sieciowych.


W ramach umów ambasadorskich współpracujemy z firmą PricewaterhouseCoopers, największą organizacją świadczącą profesjonalne usługi doradcze na świecie, oraz z firmą Schenker, globalnym dostawcą rozwiązań logistycznych.  
Członkostwo:

Jeśli chcesz do nas dołączyć lub dowiedzieć się czegoś więcej o naszej działalności, realizowanych przez nas projektach i przedsięwzięciach – napisz do nas:

odpowiedzialnybiznes@gmail.com












