Firma Berlink ETN GmbH z Niemiec poszukuje studenta z grantem Erasmusa (chodzi o poprzedni podprogram Erasmus w ramach programu Uczenie się Przez Całe Życie) lub Erasmusa Plus (nowy program) do odbycia stażu zawodowego. W ramach stażu osoba ta pełniłaby w siedzibie firmy Berlink obowiązki asystenta Koordynatora Praktyk ( tzw. Work Placement Officer), który na co dzień zajmuje się organizacją praktyk zawodowych, seminariów oraz wizyt profesjonalnych. Preferowani są studenci psychologii, socjologii lub doradztwa zawodowego. Kandydat powinien posiadać dobrą znajomość języka niemieckiego i angielskiego, dobrze zarządzać czasem pracy, umiejętnie współpracować z innymi członkami zespołu oraz posiadać wysokie zdolności interpersonalne i cechować się elastycznością.

Staż można rozpocząć już od zaraz. Późniejsze terminy również są możliwe jednak nie później niż od września 2014. Okres stażu od 3 do 6 miesięcy.

Informacje o Berlink:
BERLINK (Berlin w Niemczech) – www.berlink.eu
BERLINK jest niemiecką organizacją, która posiada szerokie doświadczenie w organizowaniu najlepszych wizyt profesjonalnych, programów edukacyjnych i stażów zawodowych w Berlinie.

Misja firmy wpisuje się w ogólne cele wyznaczone przez program Erasmus Plus: zwiększenie atrakcyjności, poprawa jakości oraz zwiększenie ilości wyjazdów zawodowych i szkoleniowych oraz współpracy pomiędzy instytucjami zajmującymi się edukacją, a przedsiębiorstwami. 

BERLINK współpracuje na dużą skalę z rozbudowaną siecią lokalnych firm i jest aktywnie zaangażowany w projekty UE, które łączą innowacyjne doświadczenia z dobrymi praktykami w związku z aktywnym udziałem małych i średnich firm jako przedsiębiorstw goszczących w projektach mobilności.    

Dzięki trwałej sieci kontaktów z międzynarodowymi partnerami oraz stałej wymianie ponadnarodowych doświadczeń, Berlink jest w stanie zapewnić realizację stażów zawodowych, które w istotny sposób wpłyną na sposób uczenia się. W tym celu Berlink stosuje innowacyjne metody (wdrożenie systemu ECVET) i sprawdzone metody aby zaplanować udane mobilności szkoleniowe, które przygotują do pracy w danym zawodzie. 

BERLINK jest częścią "ETN Network," której firmy znajdują się we Włoszech (Rimini, Potenza), Hiszpanii (Walencja), Bułgarii (Sofia) i Wielkiej Brytanii (Portsmouth, Londyn).  

Firma BERLINK bardzo aktywnie uczestniczy w europejskich projektach w celu poprawy rozwoju, transferu i wdrożenia innowacyjnych praktyk w dziedzinie kształcenia, szkoleniach i na rynkach pracy. 
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