Praktyki edukacyjne Multipurpose Cloud Center (mc2) organizowane przez firmę IBM we współpracy z Uniwersytetem Ekonomicznym we Wrocławiu oraz Politechniką Wrocławską

Praktyki w mc2 po raz pierwszy dostępne dla studentów UE we Wrocławiu

Firma IBM we współpracy z Uniwersytetem Ekonomicznym we Wrocławiu oraz Politechniką Wrocławską zaprasza studentów Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu na wyjątkowe praktyki edukacyjne Multipurpose Cloud Center (mc2), które realizowane są w chmurze obliczeniowej.

Jest to już trzecia edycja tego rodzaju praktyk. Poprzednie dwie edycje organizowane były przez Wydział Elektroniki Politechniki Wrocławskiej we współpracy z Koncernem IBM. Cieszyły się one bardzo dużym zainteresowaniem oraz były wysoko oceniane przez studentów Politechniki Wrocławskiej. Dlatego też Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu na podstawie trójstronnej umowy dołączył do organizacji tegorocznej edycji Multipurpose Cloud Center (mc2). Jest to bardzo dobra informacja dla studentów naszej uczelni, którzy po raz pierwszy będą mieli szansę wzięcia udziału w tym wydarzeniu. 

Warto przypomnieć,  że Politechnika Wrocławska, w 2010 roku, jako pierwsza uczelnia na świecie, we współpracy z IBM, przygotowała dla swoich studentów unikalne środowisko wirtualnych praktyk. W tym roku zajęcia odbędą się również na Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu w laboratoriach komputerowych wyposażonych w niezbędne do tego celu oprogramowanie pozyskane od firmy IBM.

Połączenie najnowszej myśli technologicznej i bogatej oferty oprogramowania pozwoli zainteresowanym studentom odbyć ciekawe i bardzo przydatne praktyki, poznać możliwości niezwykle użytecznych i popularnych obecnie technologii informacyjnych, zaznajomić się z wielką korporacją jaką jest IBM oraz wykazać się kreatywnością i zaangażowaniem w rozwiązywaniu przygotowanych zadań IT.

Krótko o praktykach Multipurpose Cloud Center (mc2) 

W nowoczesnych korporacjach coraz częściej praca przebiega w wirtualnych, międzynarodowych  zespołach. Szybkość przyswajania sobie nowej wiedzy jest najważniejszym czynnikiem stanowiącym o przewadze jednych zespołów nad innymi. Jest to również warunek konieczny innowacyjności oferowanych przez te zespoły rozwiązań.  Członkowie takich rozproszonych grup projektowych pracują zdalnie, wirtualnie, a zasoby które korporacja im udostępnia są również optymalizowane - najlepszym obecnie rozwiązaniem jest wykorzystanie chmury IT (Cloud Computing), dzięki której każdy rezerwuje i używa tylko tych materiałów, których rzeczywiście potrzebuje.

Praca w takim środowisku wymaga dużej dyscypliny i odpowiedzialności, a ponieważ w większości przypadków sukces grupy zależy bezpośrednio od wyników poszczególnych członków zespołu, kluczowym jest zapoznanie się z wirtualnymi środowiskami pracy już na poziomie edukacji uniwersyteckiej.

Celem praktyk jest: 

· zapoznanie studentów z oprogramowaniem używanym w korporacjach,

· przedstawienie studentom metodologii pracy w chmurze obliczeniowej, 

· realizacja projektów zespołowych Smarter Planet. 

Dlatego też UE we Wrocławiu, PWr i IBM przygotowały platformę mc2 tj. chmurę IT obsługującą wirtualne praktyki  oraz portal do zarządzania przebiegiem poszczególnych zadań. W chmurze znajduje się 10 modułów tematycznych z których studenci odbywający praktyki mogą wybrać te najbardziej ich interesujące.

Tegoroczne praktyki będą składać się dwóch części: 

· Pierwsza część praktyk będzie trwać 4 tygodnie - są to zadania edukacyjne przygotowujące do zadań praktyczno-projektowych.

· Druga część to kolejne 2 tygodnie przeznaczone na zadanie grupowe - projekt zespołowy.

Zakres tematyczny praktyk mc2

Tematyka praktyk powiązana jest bezpośrednio z określonym oprogramowaniem firmy IBM. Studenci mają możliwość wyboru trzech interesujących ich tematów z następującej listy: 

· IBM LUW DBA Tools 2.0,

· Collaborative Application Lifecycle Management  Solutions From IBM Rational,

· Discovering the value of BPM Process Automation,

· Discovering the value of DB2 Compression,

· Discovering the value of IBM Mashup Center,

· InfoSphere Warehouse 9.7 POT,

· Installing and using Tivoli Monitoring 6.2.2,

· Lotus Forms 3.5.

Jakie są korzyści z uczestnictwa w praktykach mc2? 

1. Zdobycie solidnej i aktualnej wiedzy na temat wykorzystania kilku lub nawet kilkunastu technologii oprogramowania IBM.

2. Pozyskanie wartościowych i przydatnych umiejętności praktycznych z zakresu stosowania oprogramowania IBM w przedsiębiorstwie.  

3. Kontakt i współpraca z wysoce kompetentną kadrą firmy IBM oraz wyspecjalizowanymi w zakresie nowoczesnych technologii informacyjnych pracownikami naukowymi Politechniki Wrocławskiej.

4. Wymiana doświadczeń, nawiązanie znajomości oraz współpraca ze studentami Politechniki Wrocławskiej.

Co można uzyskać uczestnicząc w praktykach mc2?

1. Świadectwo odbycia praktyk w firmie IBM. 

2. Specjalny dyplom wyróżnienia w przypadku dobrych wyników. 

3. Zaproszenie na elitarne praktyki ESI (praca nad własnym projektem pod kierunkiem eksperta z IBM).

4. Nagroda specjalna za najlepszy projekt zespołowy, co jest związane z szansą na wyjazd do IBM Haifa Research Lab.

Rekrutacja na tegoroczną edycję praktyk mc2 wśród studentów Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu rozpoczyna się dnia 23. sierpnia 2012 i trwać będzie do końca września 2012.

Osoby zainteresowane wzięciem udziału w praktykach proszone są o kontakt z mgrem Karolem Łopacińskim drogą elektroniczną (e-mail: karol.lopacinski@ue.wroc.pl). 

O przyjęciu na praktyki decyduje kolejność zgłoszeń. W przypadku przekroczenia maksymalnej dopuszczalnej liczby osób, odpowiednia informacja zostanie umieszczona na stronie UE we Wrocławiu i rozesłana pocztą elektroniczną.

Spotkanie organizacyjne z zainteresowanymi studentami obu uczelni (PWr i UE we Wrocławiu), na którym obecni będą pracownicy firmy IBM oraz Politechniki Wrocławskiej. Odbędzie się ono 6. września 2012 r. o godzinie 11.15 na terenie Politechniki Wrocławskiej w sali 201 w budynku C-1. Ostateczne zakończenie rekrutacji na praktyki mc2 dla studentów Uniwersytetu Ekonomicznego przewidywane jest na połowę października 2012, jednakże rekomendowane jest jak najwcześniejsze włączenie się do praktyk z uwagi na możliwość zapoznania się z jak najszerszym zakresem materiału prezentowanego w ramach praktyk.

