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Warszawa, 02.12.2013

I etap konkursu „Swissstandards.pl Od teorii do praktyki” zakończony.

Znamy finalistów.

W dniu 30.11.2013 ogłoszone zostały oficjalne wyniki I etapu konkursu na prace dyplomowe „Swissstandards.pl Od teorii do praktyki”. 

Do drugiego etapu konkursu zostały zakwalifikowane następujące tematy:

patronat merytoryczny firma Brugg Systemy Rurowe:

· Łukasz Olszewski, Wydział Inżynierii Środowiska Politechniki Warszawskiej, temat pracy: Koncepcja technologiczna przetwarzania odpadów w przydomowej biogazowni

· Alicja Stoltmann, Wydział Inżynierii Środowiska Politechniki Warszawskiej, temat pracy: Ocena wpływu poprawy dokładności pomiaru temperatury pary świeżej na efektywność ekonomiczną bloku energetycznego

· Mateusz Panas, Wydział Mechaniczny, Energetyki i Lotnictwa Politechniki Warszawskiej, tytuł pracy: Badanie wytrzymałości połączeń zgrzewanych rur wykonanych z PEHD w zależności od  wartości współczynnika MFR.

patronat merytoryczny firma Swissmed:

· Katarzyna Abryszeńska, Wydział Ekonomiczny Uniwersytetu Gdańskiego, temat pracy: Współczesne problemy systemu opieki zdrowotnej w Polsce. Aspekty finansowe działalności placówek medycznych.

· Piotr Smerdzyński i Mateusz Pożoga, Politechnika Świętokrzyska w Kielcach / Elektrotechniki, Automatyki i Informatyki, temat pracy: Bezprzewodowy osobisty monitor stanu użytkownika,

patronat merytoryczny Polsko- Szwajcarska Izba Gospodarcza:

· Ewa Kłosowska, Wydział Nauk Ekonomicznych Wrocławskiego Uniwersytetu Ekonomicznego, tytuł pracy: Znaczenie marki i kraju pochodzenia technologii w percepcji klienta jako element procesu decyzyjnego i decyzji zakupowych na przykładzie szwajcarskich marek.

Patronat merytoryczny firma Fracht FWO:

· Anna Wielgus, Wydział Mechaniczny Politechniki Wrocławskiej , temat pracy: Organizacja przewozu towarów niebezpiecznych w transporcie lądowym, intermodalnym

· Tomasz Beyrowski, Wydział Nawigacyjny Akademii Morskiej w Gdyni, tytuł pracy: Transport intermodalny jako innowacyjna forma przewozów - bariery i szanse jego rozwoju w Polsce. 

Wszyscy zakwalifikowani do II etapu będą mieli okazję skorzystać z wiedzy i doświadczenia firm partnerskich oraz skonfrontowania swoich tez z realiami i praktyką biznesową. Obronione prace uczestnicy powinni zgłosić do 31.07.2014.

Zakończenie II etapu i rozstrzygniecie Konkursu nastąpi w terminie do 30.10.2014. Dla autorów najlepszych w swojej kategorii tematycznej prac Partnerzy ufundowali cenne nagrody rzeczowe albo płatne programy stażowe. Wspólną nagrodą dla wszystkich wyróżnionych osób będzie natomiast udział w warsztatach „Akademia kariery Mensys”, prowadzonych przez specjalistów ds rekrutacji z firmy Mensys. 

O Konkursie 

Konkurs „SWISSSTANDARDS.PL. Od teorii do praktyki” jest skierowany do studentów kierunków uniwersyteckich oraz technicznych polskich uczelni wyższych, przygotowujących się do wyboru tematu i pisania prac dyplomowych - doktorskich, magisterskich, inżynierskich. Do konkursu mogą być zgłaszane prace dyplomowe podejmujące różnorodne zagadnienia biznesowe i produktowe, m.in. zasady postępowania w obrocie gospodarczym, corporate governance, modeli biznesowych, znaczenia jakości produktów i usług czy innowacyjności technologicznej produktów, chętnie uwzględniające wzorce i zasady panujące na rynku szwajcarskim lub w firmach szwajcarskich działających w Polsce. 

Ideą Konkursu jest stworzenie pomostu łączącego świat nauki i biznesu oraz popularyzacja szwajcarskich standardów jakości produktów, usług i relacji, rzetelności i solidności wobec partnerów i pracowników oraz innowacyjności.

Inicjatorem i Organizatorem Konkursu jest Polsko-Szwajcarska Izba Gospodarcza, zaś jego Partnerami działające na terenie polski szwajcarskie firmy - beneficjenci znaku jakości SWISSSTANDARDS.PL, m.in. Brugg Systemy Rurowe, Fracht FWO, Franke, Mensys Polska, Swissmed, Stämpfli, Zehnder.

Szczegółowe informacje o Konkursie są dostępne na stronie projektu www.odteoriidopraktyki.pl , 

www.facebook.com/odteoriidopraktyki oraz u Organizatora pod numerem telefonu: 22 / 322 76 25.

###

Polsko-Szwajcarska Izba Gospodarcza z siedzibą w Warszawie powstała w 1998 roku. Izba jest dobrowolnym, nie dotowanym przez instytucje publiczne stowarzyszeniem według prawa polskiego. Obecnie liczy ok. 170 członków i zrzesza większość firm szwajcarskich w Polsce.

Dodatkowe informacje o konkursie : 

 www.odteoriidopraktyki.pl 

www.facebook.com/odteoriidopraktyki 
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