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Reforma nauki

Celem artykułu jest przybliżenie podstawowych zmian w systemie finansowania nauki, jakie będą obowiązywać od 1 października 2010 roku.

Ustawy reformujące naukę

30 kwietnia 2010 r. polski parlament uchwalił zbiór ustaw zmieniających zasady finansowania badań naukowych. Potocznie nazywa się je pakietem „Reforma nauki”. Jest to sześć ustaw:

· Ustawa o zasadach finansowania nauki,

· Ustawa o Narodowym Centrum Nauki,

· Ustawa o Narodowym Centrum Badań i Rozwoju,

· Ustawa o Polskiej Akademii Nauk,

· Ustawa o instytutach badawczych,

· Ustawa Przepisy wprowadzające ustawy reformujące system nauki.

Ostatnia z wymienionych ustaw ma charakter w pewnym sensie porządkujący, gdyż określa termin wejścia w życie pozostałych ustaw na 1 października 2010 roku. Oznacza to, iż rok akademicki 2010/2011 będzie pierwszym rokiem funkcjonowania nowych przepisów. Warto zatem przybliżyć społeczności akademickiej najważniejsze jej zasady.

Z punktu widzenia naszej uczelni kluczową rolę odgrywają dwie z wymienionych ustaw, tzn. Ustawa o zasadach finansowania nauki (określa m.in. finansowanie działalności statutowej) oraz Ustawa o Narodowym Centrum Nauki. W dalszych rozważaniach skoncentruję się właśnie na tych dwóch dokumentach.

Zasady finansowania nauki

Jest to najważniejsza ustawa dotycząca finansowania nauki, która określa wszystkie kanały finansowania nauki z budżetu państwa. Tych kanałów jest 13, gdyż środki finansowe przeznacza się na:

1) strategiczne programy badań naukowych i prac rozwojowych finansowane przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju,

2) badania naukowe lub prace rozwojowe na rzecz obronności i bezpieczeństwa państwa,

3) badania podstawowe i inne zadania finansowane przez Narodowe Centrum Nauki,

4) działalność statutową jednostek naukowych,

5) działalność jednostek naukowych  polegającą na prowadzeniu badań naukowych lub prac rozwojowych, służących rozwojowi młodych naukowców oraz uczestników studiów doktoranckich, finansowanych w wewnętrznym trybie konkursowym,

6) inwestycje w zakresie dużej infrastruktury badawczej oraz inwestycje budowlane służące badaniom naukowym lub pracom rozwojowym,

7) współpracę naukową z zagranicą,

8) zadania współfinansowane ze środków funduszy strukturalnych Unii Europejskiej,

9) działalność upowszechniającą naukę,

10) programy i przedsięwzięcia ustanawiane przez ministra.

11) nagrody za wybitne osiągnięcia naukowe lub naukowo-techniczne oraz stypendia naukowe dla wybitnych młodych naukowców,

12) finansowanie działalności Komitetu Ewaluacji Jednostek Naukowych oraz Komitetu Polityki Naukowej, zespołów, recenzentów i ekspertów oraz działalności kontrolnej,

13) finansowanie bibliotek naukowych niewchodzących w skład jednostek naukowych.

Środki należące do kanału 1-3 przyznawane są przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju oraz Narodowe Centrum Nauki, pozostałe zaś przez Ministerstwo, w większości po zasięgnięciu opinii powołanych do tego celu zespołów doradczych. Warto jeszcze dodać, że określone w punkcie 1 strategiczne programy wynikają z Krajowego Programu Badań, który ma być uchwalony przez Radę Ministrów i ma określać właśnie strategiczne kierunki badań naukowych i prac rozwojowych.

Ustawa określa również pewne przyszłe tendencje dotyczące struktury finansowania, mianowicie coraz większy udział w finansowaniu będą miały środki określone w punktach 1-3, przydzielane przez Narodowe Centrum Badań i Rozwoju i Narodowe Centrum Nauki, w stosunku do środków na działalność statutową i innych środków przydzielanych przez ministerstwo.

Z punktu widzenia naszej uczelni do tej pory najważniejsze w finansowaniu były środki przeznaczone na działalność statutową jednostek naukowych (w naszym przypadku są to 4 wydziały uczelni). Wielkość tych środków zależała od kategorii danej jednostki naukowej uzyskanej w procesie oceny parametrycznej jednostek naukowych. We wrześniu 2010 r. po raz ostatni przeprowadzana jest ocena parametryczna według dotychczasowych zasad – ocena ta obejmuje lata 2005-2009. Kategorie otrzymane przez jednostki w procesie tej oceny, czyli  kategorie od 1 (najlepsza) do 5 (najgorsza), zostaną automatycznie zmienione w nowym systemie na kategorie: A (najlepsza), B oraz C (najgorsza), w następujący sposób: kategoria 1 staje się kategorią A, kategorie 2 oraz 3 stają się kategorią B, a kategorie 4 oraz 5 stają się kategorią C. 

W roku 2012 (najwcześniej) zostanie przeprowadzona pierwsza ocena jednostek według nowych zasad. Nowy system oceny wyróżnia cztery kategorie jednostek A+, A, B i C, a ich interpretacja jest następująca:

A+ – poziom wiodący, priorytetowe finansowanie,
A – poziom bardzo dobry,
B – poziom akceptowalny z rekomendacją wzmocnienia,
C – poziom niezadowalający (finansowanie tylko na 6 miesięcy obejmujące koszty restrukturyzacji).
Ocena jednostek przeprowadzana będzie przez tzw. Komitet Ewaluacji Jednostek Naukowych (KEJN). Jest to organ opiniodawczo-doradczy Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Na potrzeby prac oceniających będą powoływane tzw. zespoły do spraw ewaluacji. Myślę, że będzie to podobne do systemu akredytacji kierunków studiów (w którym organem jest Państwowa Komisja Akredytacyjna, oceny zaś dokonują zespoły wizytujące). Kryteria i sposób kompleksowej oceny dokonywanej przez KEJN określone będą w rozporządzeniach ministra, przy przydzielaniu zaś środków na działalność statutową ma być uwzględniana właśnie ocena działalności jednostki oraz prawidłowość wykorzystania wcześniej przyznanych środków.

Komitet Ewaluacji Jednostek Naukowych będzie się składać z 30 osób, wybieranych przez ministra. Przy tym 20 osób wybranych będzie spośród osób zgłoszonych przez jednostki naukowe, które posiadają kategorię co najmniej A. Pozostałe 10 osób wybranych będzie spośród osób zgłoszonych przez środowiska społeczno-gospodarcze. Kadencja członków Komitetu Ewaluacji Jednostek Naukowych jest czteroletnia, przy czym można pełnić tę funkcję przez dwie kolejne kadencje, co dwa lata zaś następuje wymiana połowy składu Komitetu.

Organami Komitetu Ewaluacji Jednostek Naukowych będą: przewodniczący, powoływany spośród członków KEJN przez ministra, oraz 4 komisje:

· Komisja do Spraw Grupy Nauk Humanistycznych i Społecznych,

· Komisja do Spraw Grupy Nauk Ścisłych i Inżynierskich,

· Komisja do Spraw Grupy Nauk o Życiu,

· Komisja do Spraw Grupy Nauk o Sztuce i Twórczości Artystycznej.

Pierwszy skład Komitetu Ewaluacji Jednostek Naukowych powinien być powołany do końca 2010 r., jednostki zaś uprawnione do zgłaszania kandydatów (te, które otrzymają w tegorocznej ocenie parametrycznej kategorię 1 lub 2) będą mogły to uczynić najprawdopodobniej do końca listopada 2010 roku.

Ustawa o zasadach finansowania nauki mówi również o nagrodach za wybitne osiągnięcia naukowe lub naukowo-techniczne oraz o stypendiach naukowych dla wybitnych młodych naukowców. Nagrody za wybitne osiągnięcia naukowe mają być przyznawane raz w roku przez Ministra NiSzW, w liczbie nie większej niż 3, w kwocie do 15-krotnego minimalnego wynagrodzenia na stanowisku profesora zwyczajnego. Stypendia naukowe dla wybitnych młodych naukowców (według ustawy młody naukowiec to ten, który nie skończył 35 lat) mają być przyznawane na okres do trzech  lat, w kwocie do poziomu minimalnego wynagrodzenia na stanowisku profesora zwyczajnego. Kandydatów do nagród i stypendiów będą zgłaszać rady jednostek naukowych.

Narodowe Centrum Nauki

Ustawa o Narodowym Centrum Nauki (oraz szczegółowe rozporządzenia) wprowadza nowe zasady finansowania projektów badawczych, zwanych popularnie grantami. Do tej pory przydzielanie środków na projekty badawcze było w gestii Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego (jeszcze wcześniej, bo do lutego 2005 r., w gestii nieistniejącego już dziś Komitetu Badań Naukowych). Konkursy ogłaszane były dwa razy w roku, z terminami: koniec stycznia i koniec lipca. Według obecnych zasad przeprowadzony zostanie jeszcze jeden konkurs projektów badawczych, w którym wnioski składane były do 31 lipca 2010 roku. Następne konkursy projektów badawczych przeprowadzane będą przez Narodowe Centrum Nauki (NCN). Prawdopodobnie będzie to mieć miejsce najwcześniej w pierwszej połowie 2011 roku.

Narodowe Centrum Nauki będzie miało siedzibę w Krakowie. Jest to – jak wskazuje ustawa – wydzielona agencja wykonawcza powołana do finansowania badań podstawowych. Podstawowe zadanie NCN, mające dla nas istotne znaczenie, to finansowanie badań podstawowych w formie różnego rodzaju projektów. Są to przede wszystkim:

· projekty badawcze („zwykłe”), które mogą obejmować również zakup aparatury naukowo-badawczej,

· projekty badawcze realizowane przez osoby rozpoczynające karierę naukową,

· projekty badawcze dla doświadczonych naukowców, stanowiące realizację pionierskich badań naukowych,

· stypendia doktorskie i staże po uzyskaniu stopnia naukowego doktora,

· projekty badawcze realizowane w ramach programów międzynarodowych (w tej części, która nie jest finansowana przez te programy).

Widać tu pewne różnice w porównaniu z obecnymi zasadami funkcjonowania projektów badawczych. Znikają pojęcia „grant habilitacyjny” oraz „grant promotorski”. Pojawiają się z kolei dwa rodzaje projektów badawczych, przeznaczonych dla dwóch grup naukowców definiowanych przez ustawę. Są to:

· osoby rozpoczynające karierę naukową – osoba nieposiadająca stopnia doktora lub osoba, która taki stopień uzyskała co najwyżej 5 lat przed złożeniem wniosku o projekt;

· doświadczeni naukowcy – osoba posiadająca stopień doktora (co najmniej), która w okresie ostatnich 10 lat przed złożeniem wniosku o projekt: po pierwsze, opublikowała co najmniej pięć publikacji w renomowanych czasopismach naukowych (polskich lub zagranicznych), po drugie, kierowała realizacją projektów badawczych, po trzecie, spełnia co najmniej trzy z następujących sześciu kryteriów: była w komitecie naukowym przynajmniej jednej uznanej konferencji międzynarodowej, opublikowała co najmniej jedną monografię, wygłosiła prezentację na uznanych konferencjach międzynarodowych, zdobyła międzynarodową nagrodę albo wyróżnienie, jest lub była członkiem uznanych stowarzyszeń, międzynarodowych organizacji naukowych lub akademii, ma inne istotne osiągnięcia w nauce.

Jak widać, kryteria „przynależności” do grona doświadczonych naukowców są z jednej strony dość wymagające, z drugiej strony nie do końca precyzyjnie określone (renomowane czasopismo, uznana konferencja itp.).

Organy NCN to dyrektor i Rada NCN. Dyrektor  i jego zastępcy są to etatowi pracownicy NCN, powoływani w wyniku konkursu na cztery lata, przy czym funkcje mogą pełnić co najwyżej przez dwie kolejne kadencje. 

Rada Narodowego Centrum Nauki składać się będzie z 24 osób, powoływanych przez Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego, przy czym zastosowanie ma mieć tu szczegółowo określona procedura. Według niej minister powołuje tzw. Zespół Identyfikujący Członków Rady, składający się z 5 uczonych o uznanym światowym dorobku naukowym. Następnie jednostki naukowe, które mają kategorię A (co najmniej) oraz organizacje reprezentujące środowisko naukowe mogą zgłaszać kandydatów do Rady NCN. Spośród tych kandydatów Zespół Identyfikujący przedstawia ministrowi listę co najmniej 24 osób. Na jej podstawie minister wybiera członków Rady NCN. Kadencja członków Rady jest czteroletnia, przy czym można pełnić tę funkcję przez dwie kolejne kadencje, zaś co dwa lata następuje wymiana połowy składu Rady.

Pierwszy skład Rady NCN powinien być powołany do końca 2010 roku. Jednostki uprawnione do zgłaszania kandydatów (te które otrzymają w tegorocznej ocenie parametrycznej kategorię 1) będą mogły to uczynić najprawdopodobniej do końca listopada 2010 roku.

Najważniejsze zadania Rady NCN (z punktu widzenia naszej uczelni) to:

· określanie dyscyplin lub grup dyscyplin (maksymalnie 30), w ramach których będą przeprowadzane konkursy na projekty badawcze,

· określanie priorytetowych obszarów badań podstawowych,

· ustalanie wysokości środków finansowych przeznaczonych na realizację projektów badawczych w ramach poszczególnych dyscyplin lub grup dyscyplin,

· określanie tematyki projektów badawczych i warunków przeprowadzania konkursów na ich realizację,

· ogłaszanie konkursów na finansowanie stypendiów doktorskich i staży po uzyskaniu stopnia naukowego doktora,

· wybór spośród wybitnych naukowców polskich i zagranicznych zespołów ekspertów odpowiedzialnych za ocenę wniosków złożonych w konkursach.

Ponadto Rada NCN będzie wybierać w konkursie tzw. koordynatorów dyscyplin, którzy są pracownikami NCN  zatrudnianymi na cztery lata, odpowiadają za organizację prac zespołów ekspertów i przeprowadzanie konkursów na realizację projektów badawczych w jednej dyscyplinie naukowej lub w grupie kilku dyscyplin naukowych. 

Procedura rozstrzygnięcia konkursów na realizację projektów badawczych ma być następująca:

– koordynatorzy dyscyplin ogłaszają konkursy na realizację projektów badawczych zgodnie z tematyką projektów i warunkami przeprowadzania tych konkursów określonymi przez Radę NCN, przy czym informacje o warunkach przeprowadzenia konkursu, kryteriach oceny wniosków oraz kwocie środków przeznaczonych na sfinansowanie mają być ogłaszane najpóźniej na trzy miesiące przed upływem terminu składania wniosków;

· zespoły ekspertów dokonują oceny wniosków i przygotowują listy rankingowe;

· dyrektor NCN zatwierdza przedłożone przez koordynatora dyscyplin listy rankingowe i zawiera umowy o realizację i finansowanie projektów.

W ramach Rady NCN działać będzie również Komisja Odwoławcza  do rozpatrywania odwołań od decyzji dotyczących finansowania.

Ważne jest to, że wnioski o finansowanie projektów badawczych składa się w języku polskim i angielskim. Przy ocenie wniosków składanych w konkursach na realizację projektów uwzględniane będą następujące kryteria: poziom naukowy badań, nowatorski charakter problemu naukowego, osiągnięcia naukowe zespołu wykonawców, zasadność planowanych kosztów, wpływ realizacji projektu badawczego na rozwój dyscypliny naukowej, ocena wykonania przez wnioskodawcę projektów badawczych uprzednio finansowanych.

Oprócz projektów badawczych Rada NCN będzie ogłaszać konkursy na finansowanie stypendiów doktorskich i staży po uzyskaniu stopnia doktora, tzn. terminy i tryb ich przeprowadzania, warunki, jakie muszą spełniać wnioskodawcy, oraz sposób i kryteria oceny wniosków, wszystko to najpóźniej na trzy miesiące przed upływem terminu składania wniosków. Przy tym w tych konkursach będą mogły wziąć udział tylko osoby rozpoczynające karierę naukową. Należy podkreślić, że NCN ma przeznaczać nie mniej niż 20% środków pozostających w jego dyspozycji na wsparcie rozwoju osób rozpoczynających karierę naukową.

***

Przedstawione w dużym zarysie dwie ustawy są najważniejsze z punktu widzenia finansowania badań naukowych prowadzonych w naszej uczelni. Nie należy jednak zapominać o Ustawie o Narodowym Centrum Badań i Rozwoju (NCBR), która to agenda zajmować się będzie przydzielaniem środków finansowych na realizację badań strategicznych, wynikających z Krajowego Programu Badań, a także na realizację badań stosowanych – są to prace badawcze podejmowane w celu zdobycia nowej wiedzy, zorientowane przede wszystkim na zastosowanie w praktyce.

Przedstawione fakty prowadzą do jednoznacznego wniosku: dla zwiększenia poziomu finansowania badań naukowych w naszej uczelni trzeba przyjąć efektywną strategię pozyskiwania środków z wykorzystaniem różnych strumieni finansowania. Sądzę, że w najbliższym czasie zostaną przyjęte rozporządzenia ministra, dzięki czemu będą znane szczegółowe rozwiązania. Wtedy można przystąpić do formułowania takiej efektywnej strategii.
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