Stypendia ministra dla wybitnych młodych naukowców, wykazujących się znaczącymi osiągnięciami w działalności naukowej, grudzień 2020 r. 
Podstawa prawna
Kwestie przyznawania stypendiów ministra dla wybitnych młodych naukowców regulują przepisy:
· art. 360, art. 361 i art. 363 pkt 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2020 r.  poz. 85, z późn. zm.) oraz
· rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 1 kwietnia 2019 r. w sprawie stypendiów ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki dla studentów i wybitnych młodych naukowców (Dz. U. poz. 658 i 2297).
Szczegółowe informacje znajdują się na stronie MNiSW pod poniższym linkiem:
[bookmark: _GoBack]https://www.gov.pl/web/nauka/informacja-na-temat-skladania-wnioskow-o-stypendia-ministra-wlasciwego-do-spraw-nauki-i-szkolnictwa-wyzszego-dla-wybitnych-mlodych-naukowcow-w-grudniu-2020-r
Procedura i termin składania wniosku o przyznanie stypendium ministra dla wybitnych młodych naukowców:
I. Doktorant przedstawia swoją kandydaturę do przyznania stypendium ministra, Rektorowi Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu, za pośrednictwem Prorektora ds. Nauki i Współpracy z Zagranicą. 
II. Doktorant, ubiegający się o stypendium ministra ma obowiązek:
· wypełnić wniosek (części A-C), w systemie ZSUN/OSF
· dołączyć do wniosku dokumenty, potwierdzające uzyskanie znaczących osiągnięć w działalności naukowej oraz oświadczenie potwierdzające, że informacje zawarte w części C wniosku są zgodne ze stanem faktycznym, oświadczenie o wyrażeniu zgody na przetwarzanie jego danych osobowych oraz o nieprzyznaniu mu w poprzednich latach stypendium ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki dla wybitnych młodych naukowców.
· złożyć, wydrukowany z systemu, wniosek wraz z dokumentami, w formie elektronicznej (skan w pdf), w Dziale Świadczeń Stypendialnych (dalej DŚS)  do 14 grudnia 2020 r.

Adres e-mail: dst@ue.wroc.pl 
W temacie proszę wpisać: 
„Stypendium ministra dla wybitnych młodych naukowców, grudzień 2020 r.”

 UWAGA: 

1) We wniosku należy wskazać osiągnięcia uzyskane do dnia 30 listopada 2020 r.
  	
2) Za znaczące osiągnięcia w działalności naukowej młodego naukowca uważa się:
a)   autorstwo lub współautorstwo monografii naukowej lub rozdziału w monografii naukowej wydanej przez wydawnictwo, które w roku opublikowania monografii w ostatecznej formie było ujęte w wykazie wydawnictw sporządzonym zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie art. 267 ust. 2 pkt 2 ustawy (będzie obowiązywał wykaz z dnia 29 września 2020 r.);
b)   autorstwo lub współautorstwo artykułu naukowego opublikowanego w czasopiśmie naukowym lub w recenzowanych materiałach z konferencji międzynarodowych, które w roku opublikowania artykułu w ostatecznej formie były ujęte w wykazie tych czasopism i materiałów sporządzonym zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie art. 267 ust. 2 pkt 2 ustawy*;
c)   kierowanie projektem badawczym o wysokim poziomie innowacyjności finansowanym w ramach konkursu ogólnokrajowego albo międzynarodowego;
d)   zastosowanie praktyczne wyników badań naukowych lub prac rozwojowych, w tym udzielony patent krajowy lub zagraniczny lub wdrożenie wyników działalności naukowej w innej formie;
e)   odbycie zagranicznego stażu lub wizyty studyjnej, a w przypadku osób, które ukończyły studia doktoranckie za granicą – odbycie stażu lub wizyty studyjnej w Polsce;
f)   otrzymane stypendium zagraniczne;
g)  stałą współpracę z prestiżową zagraniczną uczelnią lub zagraniczną instytucją naukową, w formie innej niż wymieniona w pkt 5 i 6;
h) działanie twórcze w sztuce, w wyniku którego powstało dzieło artystyczne materialne lub niematerialne, w tym jego artystyczne wykonanie, stanowiące wkład w rozwój kultury;
i)  uzyskanie nagrody indywidualnej lub znaczący udział w powstaniu osiągnięcia, za które uzyskano nagrodę zespołową w konkursie, na przeglądzie lub festiwalu muzycznym, teatralnym, filmowym, plastycznym lub architektonicznym o wysokim prestiżu i o zasięgu międzynarodowym, z wyłączeniem nagród uzyskanych w konkursach organizowanych w ramach międzynarodowych konferencji naukowych oraz nagród w postaci stypendiów krajowych lub zagranicznych.
* Jako znaczące osiągnięcie w działalności naukowej młodego naukowca prowadzonej przed 2019 r. może zostać przedstawione autorstwo lub współautorstwo artykułu naukowego opublikowanego w ostatecznej formie w czasopiśmie naukowym ujętym w wykazie czasopism naukowych ustalonym zgodnie z przepisami wydanymi na podstawie art. 44 ust. 2 ustawy z dnia 30 kwietnia 2010 r. o zasadach finansowania nauki i ogłoszonym komunikatem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 25 stycznia 2017 r. w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej ministra (tj. dotychczasowy wykaz czasopism naukowych – część A, B i C).

3) Wyżej wymienione osiągnięcia są dokumentowane w postaci pisemnej, w formie:
a) stron monografii naukowej lub czasopisma naukowego, zawierających imiona i nazwisko autora albo imiona i nazwiska autorów, tytuł monografii naukowej lub artykułu naukowego, nazwę wydawnictwa, miejsce wydania, miesiąc i rok wydania, ISBN, eISBN, ISSN, eISSN, ISMN lub DOI;
b) oświadczenia młodego naukowca o procentowym wkładzie autorskim w monografię naukową, rozdział w monografii naukowej albo artykuł naukowy, wraz z opisem tego wkładu – w przypadku współautorstwa (nie trzeba dołączać oświadczeń współautorów);
c) potwierdzenia udzielenia patentu krajowego lub zagranicznego lub wdrożenia wyników działalności naukowej w innej formie;
d) oświadczenia młodego naukowca o kierowaniu przez niego projektem badawczym, wraz z informacją o numerze, źródle finansowania, okresie trwania, celu i efektach projektu;
e) potwierdzenia:
· odbycia zagranicznego stażu lub wizyty studyjnej,
· otrzymania stypendium zagranicznego,
· stałej współpracy z prestiżową zagraniczną uczelnią lub zagraniczną instytucją naukową;
f)    dyplomu lub innego dokumentu potwierdzającego uzyskanie nagrody w konkursie, a w przypadku nagrody zespołowej ‒ również oświadczenia kierownika zespołu albo oświadczeń członków zespołu o procentowym udziale młodego naukowca w powstaniu osiągnięcia.
III. DŚS sprawdza wniosek pod względem kompletności dokumentów i przekazuje go w dniu 17 grudnia 2020 r. Prorektorowi ds. Nauki i Współpracy z Zagranicą, który sprawdza go pod względem merytorycznym, a następnie przekazuje wraz z dokumentami, potwierdzającymi osiągnięcia i oświadczeniem, w formie elektronicznej, do dnia  21 grudnia 2020 r. Rektorowi.
IV.  Rektor Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu, który przekazuje rekomendowane przez Prorektora ds. Nauki i Współpracy z Zagranicą wnioski o przyznanie stypendium ministra dla wybitnych młodych naukowców, w terminie do 22 grudnia 2020 r., w formie dokumentu elektronicznego, opatrzonego podpisem zaufanym albo kwalifikowanym podpisem elektronicznym za pomocą systemu ZSUN/OSF.
