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ZGODA NA PRZETWARZANIE DANYCH OSOBOWYCH

W związku ze złożeniem dokumentów rekrutacyjnych na studia doktoranckie prowadzone przez Wydział Inżynieryjno-Ekonomiczny Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu ul. Komandorska 118/120, 53-345 Wrocław, wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2016 r. poz. 926). Moje dane osobowe będą przetwarzane w celu realizacji procedury rekrutacyjnej oraz, w razie zakwalifikowania się, podczas procesu kształcenia na studiach doktoranckich.
Co więcej w przypadku zakwalifikowania się na studia III stopnia realizowane przez Uniwersytet Ekonomiczny we Wrocławiu w ramach I edycji programu  „Doktorat wdrożeniowy” wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych na potrzeby w szczególności udzielenia wsparcia stypendialnego, monitoringu, ewaluacji, kontroli, audytu i sprawozdawczości. Ponadto wyrażam zgodę na przekazanie moich danych Ministerstwu Nauki i Szkolnictwa Wyższego – instytucji finansującej doktoraty wdrożeniowe.
(Zgodę wyraża się dobrowolnie, aczkolwiek odmowa podania danych jest równoznaczna z brakiem możliwości udzielenia wsparcia w ramach Doktoratu Wdrożeniowego).
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