PRACOWNICY NAUKOWI 
Uniwersytetu Ekonomicznego we WROCŁAWIU
Z przyjemnością informujemy, że rozpoczynamy zbieranie materiału wydawniczego do kolejnego zeszytu. Zgodnie z decyzją Senackiej Komicji Wydawniczej dotychczasowy zakres tematyczny zeszytu pn. „GOSPODARKA A ŚRODOWISKO w ramach serii prac pn. „Ekonomia” został rozszerzony o zagadnienia dotyczące gospodarki przestrzennej i stosownie do tego, zmieniony został podtytuł zeszytu na GOSPODARKA - ŚRODOWISKO - PRZESTRZEŃ. Ostateczny termin przesłania artykułów upływa 30 kwietnia br.
Zgodnie z przyjętymi zasadami objętość Zeszytu będzie się kształtować w granicach 12 a.w. (około 240 stron). Kwalifikowanie artykułów - przed wysłaniem ich do recenzji - będzie się odbywało wg pierwszeństwa nadesłania artykułu i zgodności ich treści z zakresem merytorycznym Zeszytu, który obejmuje zagadnienia naukowe i aplikacyjne związane z szeroko rozumianymi relacjami gospodarki ze środowiskiem przyrodniczym i przestrzenią, w tym m.in. z:

· określaniem miejsca środowiska przyrodniczego w koncepcjach rozwoju gospodarczego i społecznego i nowych paradygmatach rozwoju oraz z nowym podejściem do gospodarki zasobami środowiska;
· powiązaniem prośrodowiskowych koncepcji rozwoju z kategorią jakości życia;

· rozwojem ekonomii ekologicznej i środowiskowej oraz ekonomii zrównoważonego rozwoju,
· instrumentami prawnymi i ekonomicznymi stosowanymi w zarządzania środowiskiem i w zarządzaniu środowiskowym;

· aspektami środowiskowymi w gospodarce turystycznej, transporcie, energetyce, modelach produkcji i konsumpcji itp.;
· etyką biznesu oraz jego społeczną, w tym środowiskową odpowiedzialnością itp.;
· przestrzennymi aspektami rozwoju społeczno-gospodarczego w skali lokalnej i regionalnej;
· współpracą międzynarodową na szczeblu samorządu terytorialnego

· przekształceniami strukturalnymi zasobów jednostek przestrzenno-administracyjnych.
Przypominamy, że objętość artykułu powinna się mieścić w przedziale 0,5-1,0 ark. Artykuły w wersji elektronicznej prosimy przesyłać na następujący adres mailowy: kgp@ue.wroc.pl (z podaniem nr tel. – do kontaktu redakcji z Autorem). Przed złożeniem artykułu prosimy o zapoznanie się z instrukcjami dla autorów. Są one zawarte w odrębnym ZAŁĄCZNIKU do tej informacji. Wstępnym warunkiem przyjęcia artykułu jest jego zgodność z tymi wymogami. Prosimy także o podanie adresu poczty elektronicznej lub/i telefonu umożliwiającego kontakt z Autorem/Autorami artykułu.
Serdecznie zapraszamy do współtworzenia treści tego Zeszytu
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